



天心篇

天心

发展的『内生动能』

李曼斯 杨威

古城墙上，天心阅见证城市变迁；古街巷里，白沙井润泽一方水土。

天心，自古便是文化名城。千年文脉延续至今，在这里酝酿出香醇的文化底蕴。

文化，为城市汇聚起认同感、归属感，也为人们沉淀出一种精神力量——文明。

在街巷，在田野，在学校，在公园……探寻天心，处处都有文明的足迹。这无声的力量，撑起天心发展的“内生动能”，持续滋养城市灵魂。



2018年1月，长沙市首个“乡贤议事会”在黑石铺街道塘村委挂牌成立。杨威 摄

输养充电，学习阵地“建起来”

初秋，暖阳在落地窗前留下光影。窗侧树木微微泛黄，屋前小池铺满枯荷，透出丝丝诗意。

这清雅幽静的一隅，正是天心区湘府文化公园里的24小时自助图书馆。翻开一本好书，点上一杯清茶，一段美妙的阅读时光在此度过。

“在这里，我可以很单纯地享受读书。自助租借不需要过多的交流，图书馆变得更为安静，借书看书也十分方便。”居住在附近的肖沁是这家图书馆的常客，她的周末时光大部分都在此度过。

在坡子街街道办事处入口处，也有一所这样的24小时自助图书馆。人们在闹市中求静，在书香中获取安宁。

无论身处公园还是闹市，人们离不开文化的润泽。因而，天心区尽可能将公共文化服务送到市民家门口——“15分钟文化服务圈”的目标应运而生。

在天心区，目前已构建起包括1个区级中心馆、1台流动图书车、6个社区分馆、3个24小时自助图书馆、30个农家书屋、83个社区图书室、9个示范性街道文化站、88个示范性社区文体活动中心在内的庞大公共文化服务网络。

全区依托非遗展厅、文化馆、图书馆、街道文化站等阵地，组织文化志愿者开展文艺演出、阅读推广、文化遗产传承等文化活动。

书香在天心蔓延的同时，更多富有创造力的“充电”方式在这里为市民输送养分，提供能量。

“以往端午都是买粽子吃，今天特意带孩子来学怎么包粽子，很有意义。”5月29日，邹蓉带着6岁的儿子参加了“弘扬传统文化 传递浓情粽香”端午节特辑活动。儿子的作品虽然“歪歪扭扭”，但对“端午”的理解又加深了一分。

在天心区，类似的活动每周都让数千群众感受到学习的魅力。这正是该区开展学习型城区建设“五个一”活动的

一部分。

“每日一阅”，在日积月累中养成学习习惯——发动党员干部每日登录“学习强国”学习平台自主学习；

“每周一学”，在交流分享中碰撞思想火花——每周三举办专题讲座、读书沙龙、非遗课堂、学习分享会、朗读会、宣讲会等活动，打造“天心思享汇”；

“每月一课”，在稳扎稳打中打牢知识基础——精心组织各级党委（党组）理论学习中心组学习，推动理论学习进一步规范化、系统化、实效化；

“每季一讲”，在虚心请教中发现改进方向——每季举办一期“天心讲堂”，邀请专家学者就改革发展中的突出问题进行专题辅导；

“每年一评”，在比学赶超中收获学习成果——每年评选表彰一批“学习标兵”“学习型党组织先进单位”。

“这些面向不同群体开展的学习活动主题突出、形式灵活，非常贴近工作和生活，大家参与的兴致非常高。”天心区委宣传部负责人表示，“五个一”活动营造出的“人人学习、时时学习、处处学习”氛围，正在推动天心区学习型城区建设向纵深拓展。

城市，因学习而更美好。

鼓励引导，榜样先锋“树起来”

在一个文明浸润的城市，在一个榜样辈出的时代，榜样不再只是高高在上的“大人物”，而更多的是平凡生活中的“小人物”。他们干着普通的工作，做着普通的事，却努力发挥着大大的作用和能量，展现出无形的感染力。

在天心区青园街道湘云社区，有家叫“李丽心灵教育中心”的志愿服务中心。9年来，负责人李丽和她的团队面向全省通过心灵热线服务青少年及家长2万余人次，为8个市州近20个区县的50余个学校、社区（村）开展形式多样的公益帮扶活动超3000余场，服务直接受益青少年及家长超10万人，成为天心区志愿服务的一张靓丽名片。

而李丽在1岁时患小儿麻痹症，经历40多次手术站起来，40岁又遭遇严重车祸，下半身完全瘫痪。但她凭借顽强的毅力，克服万难，投身社会服务和公益事业，传播大爱，用心呵护着一个个“贫瘠”的心灵，赢得了社会各界的一致好评，先后荣获80多项殊荣。

一个楷模就是一面旗帜。如李丽这样温暖的故事，在天心区层出不穷。

湖南省首届“金牌义工”常振伟从15



青园街道湘云社区通过“有事共商”，居民们一起动手在青山小区打造了12个庭院花园。湘园社区供图

天心区建设学习型城区“五个一”活动之“每周一学”。董劲 摄



李丽（右一）在湘园社区开展家庭教育沙龙活动。万强 摄



2018年3月，天心区隆重表彰第二届十大道德模范。杨威 摄

共享共建，文明风尚“兴起来”

便捷高效的公共服务、醇厚友善的文化氛围，提升了市民文明素质、城市文明程度、城市文化品位和群众生活质量……一座崇德向善、文化厚重、和谐宜居的文明城市，顺应了人民群众对美好生活的向往，让广大城市居民感受到看得见、摸得着、实实在在的变化和成效。

2018年12月，坡子街街道青山祠社区历史文化街区的长沙戏剧街修葺一新，一批湘剧上墙，只需拿起手机扫一扫二维码，动人的湘剧唱段即可在耳边响起。

“不仅让社区变美了，还给了我们浓浓的文化氛围，我就喜欢每天早上去戏剧街散步，拿着手机听湘剧，这样的生活，韵味。”青山祠社区的老住户朱建设喜笑颜开地说道。

这条不足1000米的小巷，曾云集了长沙花鼓戏剧院、长沙映山红民间剧场、长沙湘剧院等，一度是全国有名的“戏窝子”。

如今，大部分剧院都已搬走，但“戏窝子”依旧还在，住在这里的老住户大都能唱上一段充满湘味的曲目，一起开嗓子、逗乐子，品味着湘剧的美妙。

城市让生活更美好，广袤的乡村也向着美丽未来进发。

近年来，天心区围绕“融城核心、璀璨天心”战略定位，做好“破”与“创”的结合文章，广泛、深入、持久地推进移风易俗工作，呈现出了积极、健康、向上的发展态势。

今年2月，暮云街道许兴村里装上了44个大喇叭。原来，暮云街道组建了一个播音队，“暮云之声”新时代微广播每天下午5时准点播报。从习近平总书记系列讲话，到村里的大小事务，喇叭声声，将时代新风送进千家万户。

相邻的西湖村从村民的房前屋后开始实行“五治”。轰轰烈烈搞了一个月后，第一批100多户村民尝到了甜头。

从“一处美”向“一片美”，从“环境美”向“生活美”，从“外在美”向“内涵美”。越来越多的居民，伸出背在身后的双手，主动参与到建设与维护当中。

今年38岁的徐卫星已服务天心区青园街道湘园社区10年了，从居民意见不断到举手称赞，他见证了社区这些年来显著变化。

社区里的青山小区是安置小区，一直没有安装天然气，有部分居民反映生活极为不便。然而，要安装管道，每户居民要拿出近1万元。

“我反正不装，你的管道也别从我这里过！”面对劝导，一户居民强硬回绝。

为了推进工作，社区党总支招募了16个志愿者，专门沟通天然气入户事宜。为了让居民少承担一点安装费，徐卫星跑到长沙市相关部门说明情况，请求能够降低款项。最终，小区居民拿到了补贴，管道天然气也顺利入户。

之后，徐卫星带队以同样的方式完成了自来水管安装。两次有效快速合作以后，徐卫星看到志愿者的力量，他决定成立居民自治理事会，把这股力量常态化，随后，又顺利以最短的时间完成了社区提质提档。

“事还是那些事，人还是那些人，但从观念到习惯，从文明素养到精神面貌，整个都焕然一新了。”徐卫星说。

实现居民自治的不止湘园社区。近年来，天心区按照“分类治理、分项自治”的总体思路，创新实施了文明创建“共建共创”工程，着力推行小区党组织、物业公司、业主委员会、监事会“四位一体、四方联动”的工作模式，形成了“覆盖广泛、齐抓共管、共建共创”的工作格局，全区文明创建合力不断增强。

文明花开满园春。精神文明创建活动，归根到底是为人民谋福祉，让社会更和谐。从文明城市、文明村镇，到文明单位、文明家庭、文明校园，向纵深发展的群众性精神文明创建活动站在时代前沿、引领风气之先、充满生机活力，为天心发展提供源源不竭的“内生动能”。